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Etape n°1
Simulation du lancer d’un dé à six faces numérotées de 1 à 6

[image: image4.wmf]
1. Dans la cellule A1, taper la formule suivante : = ALEA()  puis taper sur ( Entrée( .
[image: image5.wmf]ALEA() va faire apparaître dans la case A1 un nombre choisi au hasard par l’ordinateur. Ce nombre est compris entre 0 et 1 sans jamais être égal à 1.
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Indiquez le nombre obtenu
Taper alors sur la touche F9, un nouveau nombre va apparaître, indiquer le nombre obtenu : 

2. Nous allons multiplier ce nombre par 6 pour obtenir un nombre compris entre 0 x 6 et 1 x 6 soit un nombre compris entre 0 et 6 sans jamais être égal à 6. Pour cela, dans la case A2, taper la formule : = 6 *ALEA()  puis taper ( Entrée( 








Indiquer le nombre obtenu
Taper alors sur la touche F9, un nouveau nombre va apparaître, indiquer le nombre obtenu : 

3. Pour obtenir un nombre entier, ce qui apparaît sur les faces d’un dé, nous allons prendre la partie entière du résultat obtenu.  Pour cela, dans la case A3, taper la formule : = ENT(6 *ALEA())  puis taper ( Entrée( 
Indiquer le nombre obtenu
Taper alors sur la touche F9, un nouveau nombre va apparaître, indiquer le nombre obtenu : 

4. De cette manière, nous obtenons les nombres 0, 1, 2, 3 , 4 ou 5 car le nombre choisi ne peut être égal à 6 comme indiqué précédemment. Pour obtenir un des six chiffres d’un dé, il nous suffit donc d’ajouter 1 à la fin de la formule. Pour cela, dans la case A4, taper la formule : = ENT(6 *ALEA()) + 1  puis taper ( Entrée( 
Indiquer le nombre obtenu
Taper alors plusieurs fois sur la touche F9, des nombres entiers compris entre 1 et 6 vont apparaître, le vérifier.

Etape n°2     Simulation du lancer de deux dés numérotés de 1 à 6


Nous allons cette fois simuler un joueur qui lance les deux dés et qui ajoute les deux résultats obtenus. 

1. Effacer les contenus des cases A1 à A4
· Dans la case A1, écrire « Dé 1 », dans la case B1, écrire « Dé 2 » et dans la case C1, écrire « Somme »
· Dans la case A2, écrire la formule = ENT(6 *ALEA()) + 1  puis étirer cette formule jusqu’à la case A 2001
· Dans la case B2, écrire la formule = ENT(6 *ALEA()) + 1  puis étirer cette formule jusqu’à la case B 2001
Appuyer plusieurs fois sur F9, on peut observer des séries de 2000 lancers.
· Dans la case C2, cliquer sur l’icône ( puis ( Entrée(. Etirer cette formule jusqu’à la case C2001. Nous obtenons ainsi la somme des lancers obtenus.

Quelles sont les valeurs écrites dans les cases de C2 à C2001 ?…………………………………………………………………………
2. Comptabilisons nos résultats.

Stage Probabilités au collège 2009/2010
Sélectionner les colonnes de F à P, puis, à l’aide d’un clic doit de la souris, sélectionner largeur de colonne et taper 1cm.
Construire ensuite un tableau comme celui-ci-dessous :
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Dans la cellule F3, on compte le nombre de 2 dans les cases A2 à A2001 en tapant la formule  = NB.SI(C2 :C2001;2)
Taper ensuite  sur ( Entrée(.

3. Procéder de même dans les cellules G3, H3, …, P3 en adaptant, bien entendu, aux sommes 3, 4, …, 12.
 On peut procéder à une vérification en tapant sur l’icône (  dans la case Q3, on doit obtenir naturellement 2000.

4. Dans la case F4, écrire la formule permettant de calculer la fréquence de la somme 2. Etirer cette formule jusqu’à la case P4. 
On peut procéder à une vérification en tapant sur l’icône (  dans la case Q4, on doit obtenir naturellement 1.

Complétez le tableau ci-dessous avec les résultats :
	Sommes
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	Total

	Effectifs
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Fréquences
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


5. Nous allons représenter le diagramme en bâtons de cette série de fréquences. Pour cela, sélectionner en simultanément la plage de cellules de F2 à P2 et la page de cellules de F4 à P4 puis cliquer sur l’icône représentant un graphique (diagramme) dans la barre d’outils supérieure. Choisir (Etape 1 : un type de diagramme, par exemple Colonne

( puis Etape 2 : Plage de données, cocher : Séries de données  et cocher : Première ligne comme étiquette(Terminer (.

Appuyer plusieurs fois sur la touche F9 et observer les variations du graphique.




Quelle est la somme qui semble avoir le plus de chances de sortir ?

            Quelle est la somme qui semble avoir  le moins de chance de sortir ?

6. Démonstration
Faire un tableau représentant toutes les possibilités, en déduire la réponse à la question posée
Stage Probabilités au collège 2009/2010
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